مسح التجارة الداخلية 2012-2013

   المقدمة 
   تمثل المسوح الاقتصادية حجر الأساس لبناء منظومة الحسابات القومية كونها توفر قاعدة بيانات عن الأنشطة الاقتصادية المختلفة .
   ويعتبر نشاط قطاع التجارة الداخلية من الأنشطة الاقتصادية المهمة ضمن مفردات الاقتصاد الوطني التي تشكل جزءاً من الناتج المحلي الإجمالي إلى جانب مساهمته في تشغيل القوى العاملة ، باعتبارها حلقة الوصل بين منتجي السلع ومستهلكيها ، الأمر الذي يتطلب الاهتمام بهذا النشاط والعمل على تطويرهِ وتحسين أدائهِ بما يعزز التنمية الاقتصادية الشاملة .
 ونظراً للأهمية التي يكتسبها هذا النشاط فقد قام الجهاز المركزي للإحصاء بتنفيذ مسح التجارة الداخلية ضمن خطة تهدف إلى توفير بيانات إحصائية عن الوحدات الاقتصادية التي يتركز نشاطها الأساسي في تجارة الجملة والمفرد وبيع وإصلاح المركبات .       
       الخلفية التاريخية 
               بدأ تنفيذ تعدادات ومسوحات التجارة الداخلية في العراق منذ سنة 1956 وكما مبين أدناه :- 
· عام 1956 نفذ الجهاز المركزي للإحصاء (الدائرة الرئيسة للإحصاء التابعة إلى وزارة الاقتصاد)  تعداداً للتجارة الداخلية ( القطاع الخاص)، حيث يعتبر أول تعداد من نوعه اجري في العراق .
· عام 1975/1976 نفذ الجهاز تعداد للتجارة الداخلية على مستوى كافة المحافظات وبالأسلوب الذي يضمن الحصول على أكثر من طريقة لاحتساب القيمة المضافة حيث أدخلت لأول مرة مؤشرات (مثل المخزون السلعي ،الفوائد ، قيمة الموجودات الثابتة ، مساحة المنشاة ) إضافة الى وصف فعاليات وأوجه النشاط للمنشآت ، واستمر العمل مدار سنة كاملة لقياس حركة التجارة شراء أو بيع أو كلفة البضاعة وعناصر هذه الكلفة وقد سبق ذلك أجراء عملية حصر شامل للمنشآت العاملة بتجارة الجملة والمفرد للقطاع الخاص . 
· عام 1979 نفذ الجهاز مسحا بالعينة لتجارة الجملة والمفرد للقطاع الخاص بالاعتماد على أطار نتائج حصر المساكن والمنشات لسنة 1977 الذي تم تحديثه قبل البدء بعملية اختيار عينة المسح للحضر والريف واستمر مدة سنة كاملة .
· م 1988 نفذ الجهاز مسح للتجارة الداخلية على مستوى كافة المحافظات وفر هذا المسح بيانات   عن المحلات والمنشات التجارية للحضر والريف وعلى مستوى التخصصات الرئيسية فقط  (المستوى الرابع للأنشطة) حسب التصنيف القياسي الدولي للنشاط الاقتصادي المعدل ، غطى المسح فترة (12) شهر من تشرين الثاني / 1987 إلى نهاية تشرين الأول/ 1988 ،  استخدم أسلوب العينة بطريقة (النسب المئوية)على مستوى المحافظات وبعد تحديد حجم المحافظة تم اختيار المفردات بالطريقة غير( النظامية ) ، تم جمع البيانات من واقع السجلات الإحصائية التي أعدها الجهاز حيث يتم تسجيل الكميات والقيم التي تتاجر بها المنشاة بصورة أسبوعية وعلى مستوى الشهر و الفصل ، حيث تم تصميم ثلاث استمارات لتنفيذ المسح - الأولى لخزين أول المدة والثانية  للبيانات الفصلية    (الأول ، الثاني ، الثالث) والثالثة لخزين أخر المدة وبيانات الفصل الرابع .
· توقف الجهاز المركزي للإحصاء عن تنفيذ مسح التجارة الداخلية بعد عام 1988 بسبب الظروف التي مر بها العراق وبالنظر للحاجة الملحة لبيانات هذا النشاط نتيجة للظروف والمستجدات الاقتصادية التي ظهرت في بداية عام 2003 والمتمثلة بالتحول من النظام الاقتصادي المخطط إلى نظام السوق ولتوفير متطلبات نظام الحسابات القومية لسنة 2008 نفذ الجهاز المركزي للإحصاء مسح التجارة الداخلية لسنة 2012-2013 بهدف توفير بيانات ومعلومات حديثة عن هذا النشاط في ظل المتغيرات الاقتصادية التي يمر بها العراق .  
1. هدف مسح التجارة الداخلية
·  توفير مؤشرات تفصيلية عن نشاط التجارة الداخلية حسب نوع النشاط من حيث عدد  المنشآت العاملة ، أعداد العاملين ، الأجور ، المبيعات ، الهامش التجاري ، المستلزمات السلعية والخدمية ، الموجودات الثابتة ، أهم السلع المتاجر بها .... الخ من المؤشرات الضرورية لتقيم أداء هذا النشاط ووضع السياسات اللازمة لتطويره .  
· توفير البيانات التي تفي بمتطلبات واحتياجات الحسابات القومية لاحتساب المؤشرات المتعلقة بحساب الناتج المحلي الإجمالي ، تكوين رأس المال الثابت لنشاط التجارة الداخلية كذلك تساعد في أعداد الموازين السلعية وأعداد جدول العرض والاستخدام وجداول المستخدم - المنتج بما يوفره هذا المسح من بيانات تتعلق بالهامش التجاري لكل نوع من السلع .

·   توفير البيانات المطلوبة لأعداد أرقام قياسية لأسعار المفرد وأسعار الجملة حيث أن الجهاز المركزي للإحصاء كان يقوم بأعداد هذه الأرقام في الستينات والسبعينات من القرن الماضي .
2.  شمولية المسح 
          شمل المسح كافة المحافظات بضمنها إقليم كردستان (حضر ، ريف ) وعلى مستوى التخصصات الرئيسية فقط ( المستوى الرابع للأنشطة الاقتصادية ) حسب التصنيف الصناعي المعياري الدولي الإصدار الرابع ( ISIC.R4 ) .
3. الاختبار القبلي 
         بدأ العمل الميداني بتنفيذ مسح تجريبي لاختبار الاستمارة الأولية بتاريخ 25/7/2011 وذلك     باختيار 20 مشاهدة للمنشآت موزعة في مناطق مختلفة في بغداد ،شملت 5 منشآت تجارة وإصلاح المركبات والدراجات النارية ، 7 منشآت تجارة الجملة ، 8 منشآت تجارة المفرد . 
      و تم تعديل الاستمارة في ضوء الملاحظات التي أفرزها المسح التجريبي . 
4. اختيار الباحثين  
    تم اختيار العاملين في هذا المسح ضمن معايير ذات علاقة بطبيعة العمل، حيث تم التركيز على نوعية العاملين من حيث المستوى العلمي والتخصص بالعمل المطلوب انجازه كلما كان ذلك ممكنا .
5. تدريب الباحثين  
تم تهيئة وتنفيذ برنامج تدريبي شمل جميع العاملين، وتضمن التعريف بأهداف المسح وأسلوب جمع البيانات وكيفية التعامل مع المنشآت من خلال الأتي:-
- إقامة دورة   للمشرفين المحليين والمشرفين المركزيين المنعقدة في مركز التدريب والبحوث الإحصائية للمدة من 6 - 9/5/2012 تضمنت شرح جميع مفردات استمارة المسح .
- إقامة دورات تدريبية للباحثين الميدانيين في المحافظات من قبل المشرفين المحليين للمدة من     14- 17/5/2012  كما مبين أدناه :-
· دورة في بغداد  للمحافظات (بغداد ، نينوى ، الانبار ، ديالى ، صلاح الدين ، كركوك، واسط)
· دورة في البصرة للمحافظات (بصرة ، المثنى ، ذي قار ، ميسان)
· دورة في كربلاء للمحافظات (كربلاء ، نجف ، قادسية ، بابل )
· دورة في إقليم كردستان للمحافظات (سليمانية ، اربيل ، دهوك) 
وفي كل دورة تم تنفيذ تدريب عملي للمتدربين لغرض التوصل إلى كافة الملاحظات التي تتعلق بالاستمارة والتعليمات. 
6. أطار المسح
         تم الاعتماد على نتائج الحصر والترقيم لتعداد المباني والمساكن والمنشآت والأسر لعام 2009 .
7. عينة مسح المنشآت التجارية 
1.7  مجتمع الهدف والإطار
· مجتمع الهدف : جميع المنشآت التجارية  (جملة ، مفرد ، صيانة وتصليح مركبات) في القطاع الخاص لسنة 2012.
· إطار المعاينة : تم الاعتماد على إطار نتائج الحصر والترقيم لسنة 2009 .
2.7 آلية احتساب حجم العينة 
تم احتساب حجم العينة الكلي للمجتمع  وفق المعادلة التالية :
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· أما حجم العينة لكل طبقة فقد تم احتسابها وفق المعادلة التالية :
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بحيث أن :

Z    = 1.64 أي بمستوى ثقة 90% (بالاعتماد على مسح المنشآت الصغيرة).

E   = 0.015 نسبة الخطأ (تم افتراضها) .

S2   =   (تم حساب تباين عدد العمال في المنشآت من إطار الحصر والترقيم)
Deff   = 1.2 (تم افتراضها) .

nr    =  0.05 (بالاعتماد على مسح المنشآت الصغيرة).

N   = 625284 حجم المجتمع بالإطار الكلي

N   = 625212 حجم المجتمع الذي تزيد تكراراته عن 10 بالإطار الكلي

N   = 72 حجم المجتمع الذي تقل تكراراته عن 11 بالإطار الكلي

n   =  15845   و     =   n   ~  15000   (قبل سحب العينة)
7. 3  تصميم العينة :
· تم تقسيم الإطار الكلي للحصر إلى فايلين :
1. الفايل الأول : المنشآت التي يكون عددها في الطبقة الواحدة 10 منشآت فأقل شملت شمول كلي.
2. الفايل الثاني : المنشآت التي يكون عددها في الطبقة الواحدة 11 منشأة فأكثر وهذه المنشآت التي تم الاعتماد عليها في حساب حجم العينة الكلي   n ney وكذلك حساب حجم العينة الطبقية nh لكل طبقة .
· تم اختيار عينة عشوائية بسيطة من كل طبقة من الفايل الثاني وقد تم تعديل nh   وذلك بتغيير كل عينة طبقية يكون حجمها (0 ، 1 ، 2 ) إلى (3) وبهذا تشتمل العينة على الأقل (3) منشآت من كل طبقة.
· الطبقة تشمل ]النشاط في كل محافظة[ ، لدينا 20 نشاط و 18 محافظة ، لذلك فإن عدد الطبقات هو 360 طبقة.
        وبعد سحب العينة من الفايل الثاني ودمجها مع الفايل الأول يكون حجم العينة الكلي 15192.
8 . مرحلة جمع البيانات 
1.8 تنظيم العمل الميداني 
     تم تنفيذ العمل الميداني من قبل الباحثين الميدانيين من ذوي الخبرة في العمل الميداني ، حيث تم توزيع الباحثين حسب حجم العينة لكل محافظة بحيث أن كل باحث ينجز أربع استمارات في كل يوم عمل ويشرف على سير العمل الميداني المشرف المحلي ( مدير الإحصاء في المحافظة ) والمشرف المركزي المكلف من قبل مركز الجهاز . 
2.8   فترة المسح 
      استمر المسح فترة (12) شهراً، من شهر تموز 2012 ولغاية شهر حزيران 2013 .
3.8 أسلوب جمع البيانات 
     تم جمع البيانات بأسلوب المقابلة الشخصية مع صاحب المنشاة أو من ينوب عنه وفي حالة عدم تواجد صاحب المنشاة كان الباحث الميداني يضطر الى اخذ رقم الهاتف لصاحب المنشاة وتحديد موعد أخر لإعادة المقابلة لاحقاً .
4.8 التدقيق الميداني  
  أسندت عملية التدقيق الميداني خلال فترة المسح الى المشرفين المركزيين وكان العمل ينجز شهرياً ، وفي حالة وجود أخطاء في الاستمارات تعاد مرة أخرى الى الميدان لغرض تصحيحها.
9.  مرحلة تجهيز البيانات 
1.9 التجهيز المكتبي 
    كانت الاستمارات المنجزة ميدانيا تسلم إلى المديرية شهرياً بموجب كشوف خاصة حيث كان يتم توثيق استلامها وإعادة تدقيقها بشكل كامل من قبل موظفي المديرية وفي حالة اكتشاف أخطاء في الاستمارات أثناء تدقيقها كانت تحول إلى أعضاء اللجنة الفنية لاتخاذ القرار بشأنها ،وفي اغلب الأحيان يتم الاتصال مباشرة مع الشخص المعني في المنشأة للاستفسار عن المعلومات أو تعاد الاستمارة إلى الميدان ليقوم الباحث بزيارة المنشأة مرة أخرى وتصحيح الخطأ ، بعد ذلك تم ترميز الاستمارات لحقل أهم السلع المتاجر بها حسب دليل التصنيف المركزي للمنتجات CPC  1.01)  )  تمهيداً لإرسالها إلى مديرية الحاسب الآلي ليتم إدخالها .
2.9 التجهيز الالكتروني   
      بعد الانتهاء من تدقيق وترميز الاستمارات أرسلت الى قسم الإدخال الآلي في دائرة تكنولوجيا المعلومات في الجهاز ليتم إدخالها حسب برنامج الإدخال (Access) المعد مسبقاً، ثم تم تنقية البيانات من الأخطاء من قبل موظفي المديرية ، حيث قام ممثلي لجنة البرمجة والتحليل الإحصائي باستخراج الجداول الأولية باستخدام برنامج (SPSS) .
3.9 تبويب النتائج ونشرها 
    بعد تدقيق النتائج الأولية والتأكد من صحتها من حيث الشكل واتساق البيانات داخل الجدول الواحد ومع الجداول الأخرى تم استخراج الجداول النهائية والتي تضمنها هذا التقرير  .
10. المفاهيم والمصطلحات
الوحدة الإحصائية :- هي كيان اقتصادي قادر بحكم ما له من حقوق قانونية على امتلاك الأصول وتحمل الخصوم والارتباط بأنشطة اقتصادية والتعامل بصفقات مع أطراف أخرى.

النشاط الاقتصادي الرئيسي :- هو طبيعة العمل الرئيسي الذي تمارسه المؤسسة والذي قامت من اجله حسب التصنيف الدولي الموحد للأنشطة الاقتصادية ويسهم بأكبر قدر من القيمة المضافة في حالة تعدد الأنشطة داخل المؤسسة الواحدة
العاملون :- هم الأفراد العاملون في المنشاة أو المؤسسة من الذكور أو الإناث ممن لا يتلقون رواتب وأجور مقابل عملهم في المؤسسة كأصحاب العمل والعاملين لحسابهم الخاص، أو ممن يتلقون رواتب وأجور مقابل عملهم  بغض النظر عن الآلية التي يتلقون بها رواتبهم أو أجورهم .
تعويضات العاملين:- هي مجموع الأجور النقدية والعينية في المنشات أو المؤسسات ، بما في ذلك المزايا العينية والمساهمات في الضمان الاجتماعي، والتي تدفع للعاملين مقابل عملهم.
الأصول الثابتة :- هي الأصول ملموسة التي تمتلكها المنشاة أو المؤسسة لغرض أستخدمها في ممارسة النشاط بشكل دائم او تستعمل بصورة متكررة أو مستمرة لفترات تزيد عن عام واحد ،وليس الغرض اقتناءها أو بيعها. مثل (الأراضي،المباني، آلات والمعدات ، أثاث وأجهزة المكتب ،وسائط النقل،موجودات أخرى) .
استهلاك الأصول الثابتة ( الاندثار ) :-  هي عبارة عن التناقص السنوي في قيمة الموجودات الثابتة التي تستخدمها المنشأة نتيجة الاستخدام والتقادم والتطور التكنولوجي ويملأ من سجلات المنشأة بالنسبة للمنشآت التي لها سجلات نظامية أما المنشآت التي ليس لها سجلات نظامية (المنشآت الفردية) تحسب من قبل الحاسبة  . 
إجمالي قيمة الإنتاج : -هو عبارة عن قيمة الهامش التجاري مضافاَ إليه قيمة إيرادات النشاطات الأخرى.
الضرائب على الإنتاج :- هي مدفوعات نقدية أو عينية إجبارية ودون مقابل يدفعها المنتجون إلى الحكومة العامة بموجب القوانين، وتتألف من ضرائب على المنتجات تدفع على السلع والخدمات عند إنتاجها أو بيعها أو تصريفها، ومن ضرائب أخرى على الإنتاج يدفعها المنتج المقيم نتيجة ممارسته لعملية الإنتاج.
الاستهلاك الوسيط:- هو مجموع قيمة المدخلات المستخدمة نتيجة ممارسة النشاط في المنشاة أو المؤسسة . و يقاس خلال فترة زمنية محددة بشكل مشابه للإنتاج . ويتم تقييم الاستهلاك الوسيط بأسعار المشترين. 
القيمة المضافة :- هي مقدار ما تم أضافته إلى الناتج المحلي من قبل المنشأة نتيجة ممارستها النشاط ويتم حسابها من خلال طرح الاستهلاك الوسيط من قيمة الإنتاج.
فائض العمليات الإجمالي :- هو عبارة عن قيمة المتبقي من القيمة المضافة بعد طرح تعويضات العاملين. 
11. محتويات الاستمارة :- تحتوي الاستمارة على ثمان أقسام كما مبين أدناه :-
القسم الأول :-  البيانات التعريفية ويشمل تسلسل الاستمارة، تسلسل المنشأة في العينة ، عنوان المنشأة     (اسم المحافظة ، القضاء ، الناحية ، المحلة أو القرية ، الشارع أو الزقاق ، رقم البلوك ، والبيئة ) ، الكيان القانوني ،تاريخ بدء ممارسة النشاط ، رأس مال المستثمر في المنشاة ، النشاط الرئيسي للمنشاة ،  اسم النشاط الرئيسي للمنشاة ،الأنشطة الثانوية للمنشأة ،الإيجار التقديري للمنشأة وملكية المخزن مستقل ،مساحة المخزن  ، ملكية المخزن والإيجار التقديري للمخزن ، معلومات عن استخدام الأجهزة ووسائل الاتصال،أشهر التوقف عن العمل وأسباب التوقف .
القسم الثاني:- عدد العاملين والحالة العملية للعاملين حسب الجنس ( ذكور ، إناث ، وكذلك الأحداث ) .
القسم الثالث:- تعويضات العاملين ، الرواتب والأجور والمزايا النقدية ، مساهمة المنشاة لصالح العاملين 

القسم الرابع :- المستلزمات السلعية والخدمية .
القسم الخامس :- المصروفات الأخرى والمصروفات التحويلية .
القسم السادس:- الإيرادات وتشمل صافي مبيعات البضائع ، قيمة المشتريات ، مخزون أول المدة ،مخزون أخر المدة ، إيرادات من بيع منتجات من أنتاج المنشأة ، إيرادات خدمات نقل وشحن مقدمة للغير ،أيراد من تأجير الآلات ومعدات ووسائط النقل،إيرادات مقابل تقديم خدمات صيانة وإصلاح للغير،عمولات مقابل بيع منتجات وسلع للغير،إيرادات من تأجير أبنية ، الإيرادات الأخرى والإيرادات التحويلية .
القسم السابع :- النفقات الرأسمالية  
القسم الثامن :- أهم السلع المتاجر بها خلال الشهر 
12. نسبة الاستجابة 
بلغ حجم العينة 15192 منشاة وكان عدد المنشات المستجيبة بشكل كامل14982 منشاة وبذلك بلغت نسبة الاستجابة 98.6 %، وباقي المنشات البالغ عددها 210 منشاة هي منشات غير مشمولة( مهدمه ، متوقفة، لم يتم العثور عليها ) أو غير مستجيبة حيث بلغت نسبتها 1.4%.
	عدد الاستمارات
	نتيجة المقابلة
	النسبة %

	14982
	أنجز بشكل كامل
	98.6

	16
	أنجز بشكل جزئي
	0.1

	24
	المعلومات غير مفيدة
	0.2

	49
	رفض المقابلة
	0.3

	10
	لم يعثر على المنشأة
	0.1

	3
	المنشأة متوقفة
	0.0

	9
	المنشأة مغلقة
	0.1

	3
	أخرى
	0.0

	96
	بعد تحديث العينة لم يعثر عليها 
	0.6

	15192
	 
	100
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