المقدمة 
يعتبر نشاط الوحدات المتنقلة من الأنشطة الأقتصادية التي تنجز في المؤسسات غير خاضعة للقانون والذي يعتبر ضمن الاقتصاد غير  المنظم.

وعلى الرغم من أن تعريف الاقتصاد غير المنظم و قياس حجمه وخصائصه مازال أمراً خلافياً في كافة الاقتصادات الوطنية إلا أن وضع وتطوير احصاءات عن هذا القطاع يعد أمر هاماً لأن مثل هذا المسعى يساعد في تحسين جودة احصاءات العمل وجودة وأكتمال الحسابات القومية ويقوم الاقتصاد غير المنظم اليوم بدور متزايد في خلق فرص جديدة للعمل وتوليد الدخل للعاملين فيه وخفض مستويات البطالة والفقر .

فالقطاعات الأقتصادية التقليدية كالزراعة ،التجارة ، الخدمات هي الأكثر استقطابا للعاملين في القطاع غير المنظم نظرا لأن العمل في هذه القطاعات لا يحتاج الى مهارات أو تقنيات وأنما الى رأس مال بسيط وعمالة غير ماهرة وبالتالي توفر فرصة العمل في هذا القطاع هي أقل تكلفة من فرصة العمل في القطاع الصناعي وخاصة الصناعات الحرفية والتي تمارس العديد منها داخل المنازل.

ونظراً للأهمية التي يكتسبها هذا النشاط فقد قام الجهاز المركزي للإحصاء ولاول مرة في العراق بتنفيذ مسح الوحدات المتنقلة ضمن خطة تهدف إلى توفير بيانات إحصائية عن أنشطة الباعة المتجولين لأغراض الحسابات القومية واحتساب الأرقام القياسية حسب دليل النشاط الاقتصادي التعديل الرابع (ISIC-Rve.4) ويشمل المسح الأنشطة التجارية ، أنشطة المطاعم ، أنشطة التعامل في الأوراق المالية أنشطة النقل البري ، أنشطة التصوير الفوتوغرافي ، أنشطة الخدمات الشخصية الأخرى.

    ويسر الجهاز المركزي للإحصاء أن يقدم نتائج المسح  .. آملين أن يكون مفيداً للمعنيين.

1. اهدف مسح الوحدات المتنقلة لسنة 2015
· توفير مؤشرات تفصيلية عن نشاط الباعة المتجولين حسب نوع النشاط من حيث عدد  المنشآت العاملة ، أعداد العاملين ، الأجور ، المبيعات ، عائد النشاط التجاري ، المستلزمات السلعية والخدمية... الخ من المؤشرات الضرورية لتقييم أداء هذا النشاط ووضع السياسات اللازمة لتطويره .
· توفير بيانات تفي بمتطلبات واحتياجات إعداد مؤشرات  الحسابات القومية (الناتج المحلي الاجمالي ،اجمالي تكوين رأس المال الثابت ،الجداول الساندة مثل الموازين السلعية ، جداول العرض والاستخدام وجداول المستخدم- المنتج) .
2. شمولية المسح 

   شمل المسح كافة  المحافظات ( الحضر والريف ) واقليم كردستان باستثناء المحافظات (الأنبار، صلاح الدين، نينوى) للوحدات المتنقلة وعلى مستوى التخصصات الرئيسية لتصنيف النشاط الاقتصادي ISIC4  الذي يشمل (الأنشطة التجارية ، أنشطة المطاعم ، أنشطة التعامل في الأوراق المالية ، أنشطة النقل البري للبضائع ، أنشطة التصوير الفوتوغرافي وأنشطة الخدمات الشخصية الأخرى) .

3. الاختبار القبلي 

بدأ العمل الميداني بتنفيذ اختبار للاستمارة الأولية بتاريخ  8/5/2014 وذلك بأختيار20 مشاهدة للوحدات المتنقلة موزعة في مناطق مختلفة في بغداد لقضائي الكرخ والرصافة ،حيث تم تعديل الاستمارة في ضوء الملاحظات التي أفرزها الاختبار القبلي .

4. اختيار فريق العمل
 تم اختيار العاملين في هذا المسح ضمن معايير ذات علاقة بطبيعة العمل، حيث تم التركيز على العاملين من ذوي الخبرة والاختصاص والمؤهل العلمي لضمان دقة العمل وانجازه بأفضل ما يمكن.

5. تدريب فرق العمل
اعد برنامج تدريبي لجميع العاملين في المسح بحيث تضمن التعريف بأهداف المسح وأسلوب جمع البيانات وكيفية التعامل مع الوحدات المتنقلة ، كما تضمن شرحاً مفصلاً لجميع فقرات الأستمارة من خلال إقامة دورتين تدريبيتين للمشرفين المركزيين والباحثين الميدانيين وقدعقدت الدورة الأولى في محافظة النجف/ مركز التدريب والبحوث الإحصائية ولمدة يومين للفترة من (16-17/3/2015) للمحافظات الوسطى والدورة الثانية والتي عقدت في محافظة البصرة مركز التدريب والبحوث الإحصائية ولمدة يومين للفترة من (23-24/3/2015 ) للمحافظات الجنوبية وكانت هذه الدورات تنشيطية للمشرفين المحليين والمشرفين المركزيين والباحثين الميدانيين لدورة عقدت في محافظة البصرة ولمدة ثلاثة أيام للفترة من (20-22/5/2014) ولكافة المحافظات عدا أقليم كردستان وقد عقدت أيضاً دورة لمدة ثلاثة أيام للفترة من (27-29/5/ 2014 ) في أقليم كردستان و لظروف البلد الأمنية تم تأجيل المسح الى عام 2015 .
وقد تضمن منهاج الدورة :-
· تنفيذ تدريب عملي للمتدربين للوقوف على جميع الظروف التي ترافق العمل الميداني والاطلاع على الملاحظات التي تتعلق بالاستمارة والتعليمات. 
· تم تنفيذ اختبار للاستمارة في اليوم الثاني من الدورة.
· في اليوم الثالث من الدورة تمت مناقشة الملاحظات والمشاكل التي واجهت المتدربين في الميدان ووضع الحلول لها .
6. أطار المسح
تم حصر جميع الأسواق الخاصة بالوحدات المتنقلة في كل محافظة من العراق من قبل مديريات الإحصاء في المحافظات وحسب النشاط الاقتصادي (دليل التصنيف الصناعي الدولي الموحد للأنشطة الاقتصادية – التنقيح الرابع ) ((ISIC4،واحصاء عدد الوحدات المتنقلة في يوم الزيارة كما مبين في منهجية سحب العينة.
7. منهجية أختيارسحب العينة 

· مجتمع الهدف:- شمل المسح جميع الأسواق الخاصة بالوحدات المتنقلة في كل محافظات العراق التي بلغ عددها 772 سوق ، ثم تم عد الوحدات المتنقلة في الأسواق بشكل تقريبي من قبل الباحثين الميدانيين في مديريات الإحصاء في المحافظات حيث قدرت ب 38672 وحدة متنقلة وبعد استبعاد المحافظات ( نينوى ، الانبار ، صلاح الدين ) بسبب الوضع الامني بلغ حجم المجتمع 37619 وحدة متنقلة.
· حجم العينة ونوعها العينة :- بالاعتماد على افتراض ان جميع الاسواق متجانسة من حيث نوع الباعة المتجولين تم اختيار 5% من مجموع  الباعة المتجولين في العراق بواقع 200 بائع متجول في كل محافظة عدا بغداد 600 بائع متجول.

· نوع العينة وتوزيعها:- تم الاعتماد على العينة الطبقية ذات المرحلتين في انتشارها على المحافظات وكالاتي :-
· المرحلة الأولى (اختيار الوحدات الأولية – العناقيد) :- سحبت عينة العناقيد عشوائياً من الأسواق بطريقة كش ، حيث سحبت 7 أسواق من كل محافظة على اعتبار أن كل سوق يمثل عنقود يتم تحديثه ومن ثم التحضير للمرحلة الثانية.

- المرحلة الثانية (اختيار الوحدات النهائية ــ الباعة المتجولين في الاسواق) :-  بالاعتماد على العينة المنتظمة حيث يتم حساب المدى لكل سوق حسب الإطار المتوفر ثم  يتم اختيار الباعة المتجولين بأضافة المدى من قبل الباحثين أثناء العمل الميداني.

8.  مرحلة جمع البيانات

1.8  تنظيم العمل الميداني : - تم تنفيذ العمل الميداني من قبل الباحثين الميدانيين من ذوي الخبرة في العمل الميداني، حيث تم تخصيص باحث واحد لكل محافظة عدا بغداد ثلاث باحثين على أن ينجز ست استمارات في كل يوم عمل ويشرف على سير العمل الميداني المشرف المحلي ( مدير الإحصاء في المحافظة ) والمشرف المركزي المكلف من قبل مركز الجهاز . 

2.8 فترة المسح :- استمر العمل الميداني لجمع البيانات فترة (30) يوم اعتبارا من (12/4/2015-  12/5/2015).

3.8 أسلوب جمع البيانات :- تم جمع البيانات بأسلوب المقابلة الشخصية مع صاحب الوحدة المتنقلة أو من ينوب عنه .

4.8 التدقيق الميداني:- أسندت عملية التدقيق الميداني خلال فترة المسح إلى المشرفين المركزيين ،وفي حالة وجود أخطاء في الاستمارات تعاد مرة أخرى إلى الميدان لغرض تصحيحها.

9.  مرحلة تجهيز البيانات

 1.9  التجهيز المكتبي :- تم تسليم الاستمارات المنجزة ميدانياً إلى مديرية إحصاءات التجارة حيث تم توثيق استلامها وإعادة تدقيقها بشكل كامل من قبل موظفي المديرية وفي حالة اكتشاف أخطاء في الاستمارات أثناء تدقيقها يتم في اغلب الأحيان الاتصال مباشرة مع الشخص المعني للوحدة المتنقلة  للاستفسار منه عن المعلومات أو أن تعاد الاستمارة مرة أخرى إلى الميدان ليقوم الباحث بزيارة الوحدة المتنقلة مرة أخرى وتصحيح الخطأ ،تمهيداً لإرسالها إلى شعبة عمليات الحاسبة في دائرة تكنولوجيا المعلومات لإدخال البيانات آلياً.

2.9  التجهيز الالكتروني :- بعد الانتهاء من تدقيق الاستمارات ترسل إلى قسم الإدخال الآلي في دائرة  تكنولوجيا المعلومات في الجهاز ليتم إدخالها حسب برامج الإدخال المعدة مسبقاً (CSPro).عند الانتهاء من عملية الإدخال وتنقية البيانات من الأخطاء ، تم إرسالها إلى لجنة البرمجة والتحليل الإحصائي لاستخراج جداول نتائج المسح الأولية باستخدام البرنامج الجاهز (SPSS) .

3.9  تبويب النتائج ونشرها :- بعد تدقيق النتائج الأولية والتأكد من صحتها من حيث الشكل واتساق البيانات لكل جدول وعلاقته مع الجداول الأخرى تم استخراج الجداول النهائية وإعداد التقرير .

10. المفاهيم والمصطلحات
الوحدة الاقتصادية (الوحدة المتنقلة) :- هي كافة الوحدات المتنقلة (المتحركة) وشبه الثابتة غير النظامية من الأنشطة (التجارية ،أنشطة المطاعم المتنقلة ، النقل البري للبضائع ،الأنشطة المالية والخدمات الشخصية  في الأسواق والتي لم تشمل بالتعداد.
التصنيف الصناعي الدولي الموحد للأنشطة الاقتصادية ((ISIC4 :- ﻫﻮﺍﻟﺘﺼﻨﻴﻒ المرجعي الدولي ﻭﺍﻟﺬﻱ ﻳﻌﻤﻞ ﻋﻠﻰ توفير مجموعة من ﻓﺌﺎﺕ ﺍﻻﻧﺸﻄﺔ التي يمكن ﺍﺳﺘﺨﺪﺍﻣﻬﺎ لجمع وتحليل الإحصاءات ﺣﺴﺐ ﻫﺬﻩ ﺍﻻﻧﺸﻄﺔ ﻭﻓﻘﺎ ﻟﺘﻌﺮﻳﻒ الحسابات ﺍﻟﻘﻮﻣﻴﺔ.

العاملون :- هم الأفراد العاملون في الوحدة المتنقلة  من الذكور أو الإناث ممن لا يتلقون رواتب وأجور مقابل عملهم في الوحدة كأصحاب العمل والعاملين لحسابهم الخاص،أو ممن يتلقون رواتب وأجور مقابل عملهم  بغض النظر عن الآلية التي يتلقون بها رواتبهم أو أجورهم بضمنهم الأحداث ((ويقصد بهم من عمر (6-14) سنة )).

برنامجSPSS  :- هو مختصر للكلمات التالية (Statistical Package For Social Science) وتعني في اللغة العربية الرزمة الإحصائية للعلوم الاجتماعية ويستخدم هذا البرنامج في إدخال البيانات (data) المختلفة وإجراء العمليات الإحصائية عليها واستخراج رسوما بيانية إحصائية مستخدماً أوامرشريط القوائم ومربعات الحوار،إن لهذا البرنامج الإحصائي إصدارات عديدة وهي متوافقة مع البرنامج التشغيلي المعروف (Microsoft windows). 

برنامج CSPRO (Census and Surveys Processing ) : - برنامج إحصائي يعمل ضمن بيئة نظام Microsoft Windows، فهو يسمح بإدخال البيانات الإحصائية ومعالجتها لاستخراج البيانات المطلوبة، يتميز هذا البرنامج بمرونته التي تساعد في توفير الجهد الكبير والوقت الطويل في تنفيذ العمل الإحصائي. 
قيمة رأس المال المستثمر الحالي :- يقصد به كافة المبالغ المستثمرة في الوحدة المتنقلة حالياً والتي يستخدمها لممارسة نشاطه وتذكر القيمة بالألف دينار، وفي حالة البيع فقط بالتصريف يترك فارغاً.

الأجور والمزايا العينية المدفوعة :- وتمثل مبالغ الأجور النقدية والمزايا العينية المدفوعة للعاملين وحسب الجنس.

الإيجار المدفوع :- ويشمل قيمة الإيجار الذي يدفعه صاحب الوحدة المتنقلة سواء كان من قطاع خاص أو بلدية أو أي جهة أخرى .

منح وتبرعات مدفوعة :- هي قيمة المنح والهدايا والتبرعات التي يقدمها الوحدة المتنقلة للغير بدون مقابل . 

غرامات:- عبارة عن قيمة الغرامات التي تدفع مثلاً للبلدية أو أي جهة أخرى .

قيمة إجمالي المبيعات السلع لغرض البيع :- قيمة الإيرادات المتحققة عن إجمالي المبيعات (إجمالي المبيعات = قيمة ما تم بيعه من سلع خلال الفترة  –  مردودات المبيعات) وتعني مردودات المبيعات (البضاعة المباعة والتي يتم أعادتها إلى صاحب الوحدة المتنقلة) ، قيمة ما تم بيعه من السلع هو (كلفة البضاعة + الربح) .

كلفة البضاعة المباعة بغرض البيع :- هي كلفة السلع التي يشتريها صاحب الوحدة المتنقلة لغرض بيعها خلال الشهر دون إجراء أي عملية تصنيعية عليها + تكاليف النقل والحمالية .

عائد النشاط التجاري :- قيمة إجمالي المبيعات بغرض البيع - قيمة المشتريات بغرض البيع .

إيرادات الأنشطة الأخرى عدا النشاط التجاري :- هي عبارة عن قيمة الإيرادات المتحققة نتيجة ممارسة الوحدة المتنقلة لنشاط إنتاجي ( مثلاً إنتاج طرشي ، صنع ألبان ،  لبلبي ، فلافل ، شامية ، صنع عصير، خدمات مثل صباغ الأحذية ، حمال ، ..... الخ ) خلال الشهر.

11. محتويات الاستمارة :- تحتوي الاستمارة على ثلاث أقسام كما مبين أدناه

القسم الأول :-  البيانات التعريفية ويشمل تسلسل الاستمارة،  عنوان الوحدة المتنقلة (اسم المحافظة ، القضاء ، الناحية ، المحلة أو القرية ، الشارع أو الزقاق ، رقم البلوك ، والبيئة ) ، أسم صاحب الوحدة المتنقلة ، الجنس ، التحصيل الدراسي ، نوع الوحدة المتنقلة (بسطيه أرضية، عربة، كشك، متجول ، جنبر، سيارة، دراجة) ، النشاط الرئيسي ، النشاط الثانوي ، سنة بدأ العمل ، راس المال المستثمر ، معلومات عن استخدام الهاتف المحمول ، نوع السلع المباعة.

القسم الثاني:- معلومات عن صاحب الوحدة المتنقلة.

القسم الثالث:- عدد العاملين، والحالة العملية  للعاملين حسب الجنس ( ذكور، إناث ، أحداث) ، الأجور والمزايا العينية ، معدل ساعات العمل اليومية ، معدل عدد أيام العمل الأسبوعية ، معدل قيمة المستلزمات السلعية الشهرية ، معدل قيمة المستلزمات الخدمية الشهرية ، معدل قيمة المصروفات الأخرى الشهرية ومعدل قيمة الإيرادات الشهرية.

12. نسبة الاستجابة
بلغ حجم العينة الكلي 4000 وحدة متنقلة على مستوى العراق وبسبب الظروف الأمنية للبلد لم تشارك المحافظات (نينوى، الانبار، صلاح الدين) فأصبح حجم العينة 3400 بعد استبعاد تلك المحافظات بواقع 200 وحدة متنقلة لكل محافظة عدا محافظة بغداد كان حجم العينة فيها 600 وحدة متنقلة بلغ عدد الوحدات المتنقلة المستجيبة 3387 وحدة متنقلة بنسبة استجابة 99.6%.
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